
 PROTOKÓŁ nr 31/2026

z posiedzeń Komisji Budżetu i Finansów, Komisji Kultury, Oświaty i Pomocy Społecznej
oraz Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska,

które odbyły się w dniu 21 maja 2026 r. o godz. 10:00
                                                                                          

Udział w posiedzeniu wzięli:

Członkowie Komisji Budżetu i Finansów:
1. Anna Urbańska
2. Zbigniew Dudek
3. Jakub Schubert
4.  Magdalena Bieruta
5.  Krzysztof Nowacki
6.  Andrzej Stankowiak      
7. Rafał Cyka
8. Dariusz Matuszewski

Członkowie Komisji Kultury, Oświaty i Pomocy Społecznej:
1. Hubert Maćkowski
2. Dominika Dudzisz
3. Ewelina Konieczna
4. Patrycja Sobieraj
5. Krzysztof Kołacki
6. Dariusz Matuszewski

Nieobecni: Tomasz Gorwa
                                                  

Członkowie Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska:
1. Anna Urbańska
2. Zbigniew Dudek
3. Jakub Schubert
4. Arleta Rivoalen
5. Rafał Cyka
6. Hubert Maćkowski.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli:
1. Mikołaj Kostaniak – Wójt Gminy
2. Patryk Tomczak – Sekretarz Gminy
3. Anna Kaczmarek – Skarbnik Gminy
4. Aldona Frąckowiak – Inspektor ds. gospodarki gruntami w Urzędzie Gminy w 
Święciechowie
5. Joanna Więcław – Podinspektor ds. ochrony środowiska w Urzędzie Gminy w 
Święciechowie 
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Ad. 1 Wiceprzewodniczący Rady Gminy Hubert Maćkowski otworzył obrady odczytując ich 
porządek:
1. Otwarcie komisji.
2. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji Stałych z dnia 23.04.2026r.
3. Projekty uchwał:
1) w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Święciechowa wotum zaufania,
2) w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania 
budżetu Gminy Święciechowa za rok 2025,
3) w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Święciechowa z wykonania budżetu 
Gminy Święciechowa za rok 2025
4) w sprawie zmian budżetu Gminy na rok 2026,
5) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Święciechowa na lata 2026-
2037,
6) w sprawie ustalenia diet dla organów wykonawczych jednostek pomocniczych Gminy 
Święciechowa – sołtysów,
7) w sprawie ustalenia diet dla radnych i zwrotu kosztów podróży służbowych,
8) w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Święciechowa,
9) zmieniająca uchwałę Nr XXVIII/202/2002 Rady Gminy Święciechowa z dnia 15 lutego 
2002r. w sprawie ustalenia stawki procentowej opłaty adiacenckiej,
10) w sprawie zasad udzielania spółkom wodnym dotacji celowej z budżetu Gminy 
Święciechowa, trybu postępowania w sprawie udzielania dotacji i sposobu jej rozliczania.
4. Przedłożenie do zaopiniowania Komisji Budżetu i Finansów wniosków o realizację zadań 
w ramach inicjatywy lokalnej
5. Wolne głosy i wnioski.
6. Odpowiedzi na wnioski.
7. Zakończenie komisji.

Ad. 2 Wiceprzewodniczący Rady Gminy Hubert Maćkowski zapytał, czy ktoś ma uwagi do 
protokołu z poprzedniej komisji. 

Uwag nie zgłoszono.

Protokół został przyjęty jednogłośnie

Ad. 3

Projekty uchwał:

1)  w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Święciechowa wotum zaufania

Projekt uchwały omówił Sekretarz Gminy Patryk Tomczak.

Przedstawił informacje dotyczące raportu o stanie Gminy Święciechowa, wskazując, że 
dokument ten jest niezbędny do przeprowadzenia procedury udzielenia Wójtowi wotum 
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zaufania. Omówił również przebieg procedury związanej z przyjęciem raportu i udzieleniem 
wotum zaufania.
Zgodnie z art. 28aa ust. 1 i 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. 
z 2025 r. poz. 1153 ze zmianami), wójt co roku do dnia 31 maja przedstawia radzie gminy 
raport o stanie gminy, obejmujący podsumowanie działalności wójta w roku poprzednim, 
w szczególności realizację polityk, programów i strategii, uchwał rady gminy oraz budżetu 
obywatelskiego.

Wójt Gminy Święciechowa przedstawił raport o stanie gminy Radzie Gminy Święciechowa 
w dniu 7 maja 2026 r.

Wójt Mikołaj Kostaniak wskazał, że osiągnięte wyniki budżetowe oraz realizacja zadań 
gminy były efektem wspólnej pracy wszystkich pracowników Urzędu Gminy oraz jednostek 
organizacyjnych. Podkreślił zaangażowanie kadry w realizację powierzonych zadań oraz 
sprawne wykonywanie obowiązków, co przełożyło się na stabilną sytuację finansową gminy 
i skuteczne wdrażanie zaplanowanych inwestycji.

2)  w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania 
budżetu Gminy Święciechowa za rok 2025

Projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy Anna Kaczmarek.

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 4 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (tekst
jedn. Dz. U. z 2025 r. poz. 1153 ze zm.) do wyłącznej właściwości rady gminy należy 
uchwalanie budżetu gminy, rozpatrywanie sprawozdania z wykonania budżetu oraz 
podejmowanie uchwały w sprawie udzielenia lub nieudzielenia absolutorium z tego tytułu.

Zgodnie z art. 270 ust. 4 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (tekst 
jedn. Dz. U. z 2025 r. poz. 1483 ze zm.) Rada Gminy Święciechowa, jako organ stanowiący, 
zobligowana jest do rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz 
ze sprawozdaniem z wykonania budżetu w terminie do dnia 30 czerwca roku następującego 
po roku budżetowym.

Wójt Gminy Święciechowa przedłożył Radzie Gminy Święciechowa następujące dokumenty:

1. sprawozdanie roczne z wykonania budżetu Gminy Święciechowa za rok 2025,
2. informację o stanie mienia Gminy Święciechowa według stanu na dzień 31 grudnia 

2025 r.,
3. sprawozdanie roczne z wykonania planu finansowego Samorządowego Ośrodka 

Kultury w Święciechowie za rok 2025,
4. bilans z wykonania budżetu jednostki samorządu terytorialnego sporządzony na dzień 

31 grudnia 2025 r.,
5. bilans jednostki budżetowej sporządzony na dzień 31 grudnia 2025 r.,
6. zestawienie zmian w funduszu jednostki sporządzone na dzień 31 grudnia 2025 r.,
7. rachunek zysków i strat jednostki sporządzony na dzień 31 grudnia 2025 r.,
8. informację dodatkową za 2025 rok.
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Następnie komisje problemowe przystąpiły do głosowania  w sprawie wyrażanie opinii dot. 
przyjęcia sprawozdania finansowego . Opinie zostały przyjęte jednogłośnie  przez wszystkie 
komisje.

3)  w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Święciechowa z wykonania budżetu 
Gminy Święciechowa za rok 2025

Projekt uchwały omówił Sekretarz Gminy Patryk Tomczak.

Przedstawił podstawy prawne dotyczące procedury absolutoryjnej oraz obowiązek podjęcia 
uchwały w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Święciechowa.
Poinformował, że Komisja Rewizyjna wydała pozytywną opinię o realizacji budżetu Gminy 
Święciechowa za 2025 rok oraz wystąpiła do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu 
z wnioskiem o wyrażenie opinii w tej sprawie.

Wskazał również, że Komisja Rewizyjna, po zapoznaniu się ze sprawozdaniami oraz 
informacjami dotyczącymi wykonania budżetu, zawnioskowała o udzielenie Wójtowi Gminy 
Święciechowa absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2025 rok.

Głosów w dyskusji nie było.

4) w sprawie zmian budżetu Gminy na rok 2026,
Projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy Anna Kaczmarek.

Poinformowała, że zmiany obejmują zwiększenie dochodów oraz wydatków budżetu o kwotę 
28 933,50 zł. Wskazała, że po wprowadzonych zmianach dochody budżetu wynoszą 61 420 
241,91 zł, w tym dochody bieżące 58 174 931,71 zł oraz dochody majątkowe 3 245 310,20 zł.

Dodała, że wydatki budżetu wynoszą 75 905 757,43 zł, w tym wydatki bieżące 56 513 277,78
zł oraz wydatki majątkowe 19 392 479,65 zł, w tym wydatki inwestycyjne.

Omówiła również zmiany w załącznikach do uchwały budżetowej, dotyczące m.in. planu 
dochodów i wydatków, inwestycji, programów finansowanych ze środków zewnętrznych oraz
funduszu sołeckiego, a także aktualizację upoważnień dla Wójta Gminy Święciechowa.

Głosów w dyskusji nie było.

5)  w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Święciechowa na lata 2026-
2037

Projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy Anna Kaczmarek.

Przedstawiła proponowane zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
Święciechowa na lata 2026–2037.

Poinformowała, że zmiany obejmują aktualizację załączników do Wieloletniej Prognozy 
Finansowej, w tym prognozy finansowej oraz wykazu przedsięwzięć wieloletnich.

Wskazała również na zmiany w zakresie upoważnień dla Wójta Gminy Święciechowa, 
dotyczących zaciągania zobowiązań związanych z realizacją przedsięwzięć wieloletnich oraz 
umów zapewniających ciągłość działania gminy, a także możliwości dokonywania zmian w 
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limitach zobowiązań i wydatków, w szczególności w odniesieniu do przedsięwzięć 
finansowanych ze środków zewnętrznych.

Głosów w dyskusji nie było.

6)  w sprawie ustalenia diet dla organów wykonawczych jednostek pomocniczych Gminy 
Święciechowa – sołtysów

Projekt uchwały omówił Sekretarz Gminy Patryk Tomczak.

Przedstawił zasady ustalania diet dla sołtysów Gminy Święciechowa.

Poinformował, że projekt uchwały zakłada wprowadzenie miesięcznych, ryczałtowych diet 
dla sołtysów, zróżnicowanych w zależności od wielkości miejscowości, w wysokości od 
650,00 zł do 1000,00 zł.

Omówił również zasady wypłaty diet, wskazując, że będą one wypłacane miesięcznie, 
z uwzględnieniem proporcjonalnego naliczania w przypadku niepełnienia funkcji przez cały 
miesiąc.

Dodał, że projekt uchwały przewiduje zachowanie prawa do diety w przypadku łączenia 
funkcji sołtysa z mandatem radnego oraz uchylenie dotychczas obowiązującej uchwały w tym
zakresie.

Głosów w dyskusji nie było.

7)  w sprawie ustalenia diet dla radnych i zwrotu kosztów podróży służbowych

Projekt uchwały omówił Sekretarz Gminy Patryk Tomczak.

Przedstawił zasady ustalania diet dla radnych Rady Gminy Święciechowa.

Poinformował, że projekt uchwały określa miesięczne diety w zależności od pełnionej 
funkcji, wskazując m.in. wysokość diety dla Przewodniczącego Rady, 
Wiceprzewodniczącego, przewodniczących komisji oraz członków komisji.

Omówił zasady pomniejszania diet w przypadku nieobecności na sesjach oraz posiedzeniach 
komisji, a także przypadki, w których dieta nie ulega zmniejszeniu.

Dodał, że projekt uchwały reguluje również kwestie zwrotu kosztów podróży służbowych 
radnych oraz przewiduje uchylenie dotychczas obowiązującej uchwał w tym zakresie.

Głosów w dyskusji nie było.

8)  w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Święciechowa

Projekt uchwały omówił Sekretarz Gminy Patryk Tomczak.

Przedstawił zasady ustalania wynagrodzenia dla Wójta Gminy Święciechowa.
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Poinformował, że obowiązek ustalenia wynagrodzenia Wójta wynika z przepisów ustawy 
o samorządzie gminnym. Wskazał, że proponowane wynagrodzenie zostało określone 
zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, w tym ustawą o pracownikach samorządowych 
oraz rozporządzeniem w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych.

Dodał, że zaproponowana wysokość wynagrodzenia mieści się w obowiązujących limitach.

Głosów w dyskusji nie było.

9) zmieniająca uchwałę Nr XXVIII/202/2002 Rady Gminy Święciechowa z dnia 15 lutego 
2002r. w sprawie ustalenia stawki procentowej opłaty adiacenckiej,

Projekt uchwały omówiła Aldona Frąckowiak – Inspektor ds. gospodarki gruntami 
w Urzędzie Gminy w Święciechowie. 

Przedstawiła proponowane zmiany dotyczące ustalenia stawki opłaty adiacenckiej.

Poinformowała, że projekt uchwały ma na celu zapewnienie równego traktowania 
mieszkańców w związku z realizacją inwestycji drogowych, w szczególności w sytuacjach, 
w których dotychczasowe przepisy prowadziły do zróżnicowania obciążeń finansowych.

Wskazała, że proponowana zmiana wynika również z dotychczasowej praktyki oraz 
orzecznictwa, które wskazują na trudności w skutecznym egzekwowaniu opłaty adiacenckiej.

Dodała, że ustalenie stawki opłaty adiacenckiej na poziomie 0% ma na celu ograniczenie 
ryzyka prawnego oraz uniknięcie ponoszenia przez gminę kosztów związanych 
z prowadzeniem postępowań i sporządzaniem operatów szacunkowych.

Głosów w dyskusji nie było. 

10)  w sprawie zasad udzielania spółkom wodnym dotacji celowej z budżetu Gminy 
Święciechowa, trybu postępowania w sprawie udzielania dotacji i sposobu jej rozliczania

Projekt uchwały omówiła Joanna Więcław – Podinspektor ds. ochrony środowiska 
w Urzędzie Gminy w Święciechowie.

Przedstawiła zasady udzielania spółkom wodnym dotacji celowej z budżetu Gminy 
Święciechowa, tryb postępowania w sprawie ich przyznawania oraz sposób rozliczania.

Poinformowała, że projekt uchwały został przygotowany na podstawie obowiązujących 
przepisów prawa wodnego, które umożliwiają jednostkom samorządu terytorialnego 
udzielanie wsparcia finansowego spółkom wodnym.

Wskazała, że projekt uchwały był przedmiotem opiniowania przez Ministerstwo Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi oraz Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Uwagi Prezesa 
UOKiK dotyczące zasad udzielania pomocy de minimis zostały uwzględnione w treści 
projektu uchwały.

Dodała, że wprowadzenie uchwały umożliwi wsparcie finansowe działalności spółek 
wodnych w zakresie utrzymania urządzeń wodnych oraz poprawy gospodarki wodnej na 
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terenie gminy, przy jednoczesnym zapewnieniu przejrzystości i prawidłowości wydatkowania
środków publicznych.

Głosów w dyskusji nie było.

Ad. 4 Przedłożenie do zaopiniowania Komisji Budżetu i Finansów wniosków o realizację
zadań w ramach inicjatywy lokalnej

Informacje w tym zakresie przedstawił Sekretarz Gminy Patryk Tomczak.

W toku dyskusji radny Krzysztof Nowacki zapytał, czy mieszkańcy, których wnioski zostały 
rozpatrzone negatywnie, zostali o tym poinformowani przez urząd. Sekretarz poinformował, 
że stosowne informacje zostaną przekazane zainteresowanym po zaopiniowaniu ich przez 
komisję .

Radna Magdalena Bieruta zwróciła się z pytaniem, czy środki finansowe w ramach inicjatywy
lokalnej muszą zostać wpłacone przed realizacją inwestycji. Sekretarz wyjaśnił, że środki te 
muszą zostać wniesione przed rozpoczęciem realizacji inwestycji.

 Ad. 5 Wolne głosy i wnioski

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Urbańska poinformowała o piśmie Wielkopolskiej Izby 
Rolniczej dotyczącym podpisywania oświadczeń przez mieszkańców w związku z 
osiedlaniem się na terenach wiejskich, wskazując, że kwestie te regulowane są przepisami 
prawa powszechnie obowiązującego i pozostają w kompetencji władz centralnych. Zgłosiła 
również propozycję organizacji mobilnego dyżuru radnych podczas festynu rodzinnego.

Radny Krzysztof  Nowacki zwrócił uwagę na zapadnięty właz teleinformatyczny przy ul. 
Strzeleckiej w Święciechowie.  Wójt Gminy Mikołaj Kostaniak poinformował, że sprawa 
będzie zweryfikowana.

Radny Rafał Cyka zgłosił potrzebę przeprowadzenia kontroli zarośli wzdłuż drogi 
prowadzącej do Ogrodów. Wójt Gminy Mikołaj Kostaniak poinformował, że droga została 
już uporządkowana.

Jakub Schubert zapytał o liczbę zgłoszeń kandydatów na stanowisko dyrektora szkoły w 
Długiem Starem. Sekretarz Gminy Patryk Tomczak przekazał, że na ten moment wpłynęła 
jedna oferta w konkursie.

Wójt Gminy Mikołaj Kostaniak poinformował również o odbytym spotkaniu z 
Wielkopolskim Wicekuratorem Oświaty oraz przedstawił aktualną sytuację związaną ze 
sprawą dotyczącą szkoły.

Radna Ewelina Konieczna zapytała o możliwość zamontowania poręczy w sali Związku 
Emerytów i Rencistów. Wójt Gminy poinformował, że zostanie przeprowadzona analiza 
możliwości w tym zakresie.
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Radna Magdalena Bieruta poruszyła kwestię ewentualnych zmian okręgów szkolnych dla 
miejscowości Piotrowice, Trzebiny i Niechłód, a także zapytała o możliwość ograniczenia 
liczby kursów autobusowych przez przewoźnika oraz o przebieg przetargu na prowadzenie 
działalności gastronomicznej „Bar u Ali”. Wójt Gminy poinformował, że temat zmian 
okręgów był analizowany i obecnie nie są planowane zmiany, natomiast w ustnym przetargu 
w formie licytacji złożono 8 wadiów, a 6 osób przystąpiło do licytacji. Najemcą została 
Gabriela Wojciechowska z Bukówca Górnego. 

Radny Dariusz Matuszewski zgłosił potrzebę sprawdzenia nasadzeń drzew przy ul. 
Granicznej w Przybyszewie. Wójt Gminy poinformował, że sprawa zostanie zweryfikowana.

Radny Krzysztof Kołacki, w związku z planowanym wydarzeniem Air Show w dniach 19–20 
czerwca, zwrócił się z prośbą o uporządkowanie terenu boiska w Strzyżewicach. Wójt Gminy 
poinformował, że teren ten w tym czasie będzie użytkowany przez spółkę Lotnisko Leszno 
i zostanie odpowiednio przygotowany.

Wiceprzewodniczący Rady Zbigniew Dudek zapytał o stan prac związanych z uregulowaniem
opłat za użytkowanie lotniska. Sekretarz Gminy poinformował, że kwestie te zostały już 
zaktualizowane.

Wiceprzewodniczący Rady Hubert Maćkowski zgłosił potrzebę montażu lustra drogowego 
przy ul. Bocznej w Święciechowie oraz zapytał o stan trawnika na rynku. Sekretarz Gminy 
poinformował, że montaż lustra jest możliwy po uzyskaniu zgody właściciela nieruchomości, 
natomiast przyczyną złego stanu trawnika jest niesprawny system nawadniania.

Ad. 6 Odpowiedź na wolne głosy i wnioski

Odpowiedz na głosy i wnioski udzielane były na bieżąco. 

Ad. 7 Zakończenie Komisji.

Posiedzenie zakończono o godz. 12:30

Protokół sporządził

Łukasz Woźniak                                                 Przewodniczący

                                                                            Komisji Budżetu i Finansów

                                                                            Dariusz Matuszewski

                                                                            Przewodnicząca Komisji Kultury,

                                                                            Oświaty i Pomocy Społecznej

                                                                            Ewelina Konieczna

                                                                              Przewodniczący Komisji Rolnictwa

                                                            

8



                                                                              i Ochrony Środowiska 

                                                                              Jakub Schubert

                                                            

9


